



# 挑衅?开火!

## 俄罗斯拦扣乌克兰海军船只,乌宣布实施战时状态

俄罗斯联邦安全局和乌克兰海军26日证实,乌克兰海军3艘船只25日驶向刻赤海峡途中在黑海某海域遭俄方拦截和扣留。俄方指认这是乌方策划的挑衅举动;乌克兰则指认俄方构成军事侵略。据俄罗斯卫星通讯社26日报道,乌克兰总统波罗申科已签署命令,宣布批准乌克兰全国实施战时状态。

### 俄方动用油轮战机 封锁刻赤海峡航道

俄罗斯联邦安全局在26日早晨发布声明称,乌克兰海军两艘小型装甲炮艇和一艘拖船25日“非法进入”俄方临时封闭的黑海某海域,闯入俄方领海。声明说,俄边防局和黑海舰队伴航舰艇要求乌海军船只立即停船,但对方不予理会且“做出危险动作”,俄方“被迫”采取行动,动用武器迫使对方停船。声明说,乌方船上3人受伤,但没有生命危险,正接受俄方医治。

俄罗斯媒体报道,乌克兰海军3艘船只25日从乌西南部敖德萨港出发,打算穿越刻赤海峡,抵达亚速海的马里乌波尔港。俄边防局25日说,乌方没有提前通报俄方这一行程,但乌克兰予以否认。

俄罗斯媒体报道,控制刻赤海峡大桥的俄方当天安排油轮、货船和巡逻艇在桥下占据航道,以阻止乌方船只通过。路透社记者在现场看到,空中还有数架苏-25战机。俄联邦安全局指认这起事件是“基辅准备和策划的挑衅行为”,“意在制造地区冲突”,俄方掌握“不可辩驳的证据”,“将很快公布这些资料”。俄常驻联合国副代表波利扬斯基说,俄方已要求联合国安理会就这一事件召开紧急会议。

### 乌方称遭到侵略 全国进入战时状态

乌克兰海军新闻局在“脸书”上发布声明称,乌海军炮艇“别尔江斯克”号、“尼科·波尔”号和拖船“亚纳·卡普”号试图通过刻赤海峡大桥,从黑海进入亚速海,遭到俄方舰艇阻拦。俄方巡逻艇撞击乌方拖船,致使后者主发动机和船舷受损,救生筏脱落。声明说,乌方船队随后撤离,准备掉头返回敖德萨港,“船队驶离俄方12海里领海海域后,俄联邦安全局舰艇朝乌方船队开火”。声明说,乌方6人受伤,俄方强行登船,乌方3艘船遭俄方扣留。

乌克兰外交部发表声明,指认俄方违反《联合国宪章》和国际法。声明说:“俄方这种举动对黑海地区所有国家的安全构成威胁,因此需要国际社会的明确回应。”乌克兰总统波罗申科召集内阁举行紧急会议以及国家安全和国防委员会会议。两场会议均谴责俄罗斯“粗暴违反国际法,是对乌克兰的侵略”,建议乌方进入“战时状态”。



26日,俄罗斯动用油轮、货船、巡逻艇在刻赤海峡大桥下封锁航道,以阻止乌克兰海军船只通过,空中还有数架苏-25战机巡逻。

乌克兰外交部稍后再度发表声明,要求俄方归还船只和船员。俄联邦安全局官员说,俄方扣押的3艘乌船只将被送往刻赤港。

欧盟和北约发表声明呼吁俄乌双方克制,避免紧张局势进一步升级。声明同时呼吁俄方恢复刻赤海峡自由通航。扣留乌方船只后,俄方暂时封锁了刻赤海峡。

据俄罗斯卫星通讯社11月26日报道,乌克兰总统波罗申科已签署命令,按照国家安全与国防委员会的决定,宣布批准乌克兰全国实施战时状态。

### 乌方扣押俄船只 是此次冲突诱因

2014年3月克里米亚危机之后,俄乌两国在亚速海的主权纷争逐步升级,两国都指责对方扰乱己方航运。今年3月25日,乌克兰边防人员在亚速海扣留了悬挂俄罗斯国旗的克里米亚渔船“诺德”号,扣押了10名船员。针对乌克兰最高拉达议员温尼克呼吁废除乌俄相关协议的提议,乌克兰副外长泽尔卡利10月30日表示,乌方不会从废除相关协议中获得额外权力,协议破裂只会造成新的领土争端。

外界普遍认为,乌方本月初以“非法

进入‘被占领土’克里米亚港口”为由,在亚速海扣押包括俄罗斯船舶在内的15艘外国船舶的行动,是导致俄罗斯对乌克兰海军船只采取行动的主要诱因。

位于俄乌之间的亚速海面积3.76万平方公里,平均水深8米,最深处不过14米,是世界上最浅的海,由两国共同拥有,仅通过刻赤海峡与黑海相连。根据俄乌2003年达成的一项协议,悬挂两国国旗的船只在对亚速海环境不造成威胁的前提下,均可自由进入刻赤海峡并停靠各自位于亚速海的港口。但这种局面在2014年克里米亚危机后被打破。

两国围绕克里米亚主权的争夺延续到对刻赤海峡主权的争夺上。复旦大学国际问题研究院副院长冯玉军分析说,俄方认为由于克里米亚已成为俄罗斯的一部分,所以刻赤海峡已成为俄罗斯联邦的一部分;而乌克兰依然坚持克里米亚是乌克兰的一部分,所以认为刻赤海峡仍可以自由通过。目前,刻赤海峡处在俄罗斯的实际控制之下。

### 借机敲打乌克兰 俄乌矛盾高烈度

这次俄乌冲突绝非偶发事件。冯玉军

认为,对俄罗斯来说,过去一段时间俄罗斯在乌克兰问题上一直处于守势,这次事件主要是为了敲打近期不怎么安分的乌克兰;对乌克兰来说,派军舰闯刻赤海峡,更多地是为了宣示主权,向国际社会传递信号,避免俄罗斯目前对克里米亚的实际控制最终变成主权旁落。

除了克里米亚问题,俄乌两国围绕乌克兰东部以俄罗斯族为主的卢甘斯克、顿涅茨克等地区的争夺,自2014年以来也从未停止过。虽然目前经过多轮国际调停,乌东部名义上依然是乌克兰领土,但实际上已成为乌克兰西部地区与俄罗斯之间的战略缓冲区,只是由于进一步割裂乌克兰并不符合俄罗斯的利益,这一地区目前的局势才暂时比较稳定。

针对乌方此次冲突事件后宣布实行“战时状态”的反应,冯玉军认为,这更像是无奈之举,因为乌克兰的军力根本不可能与俄罗斯对抗。而为了不让自己的国际环境进一步恶化,俄罗斯也会尽量避免与乌克兰发生大规模军事冲突。但在乌克兰申请加入北约,终止“乌俄友好关系条约”、乌克兰“向西走”战略不可动摇的背景下,乌俄矛盾将长期处于高烈度,一旦擦枪走火,将给俄乌带来灾难性后果。

综合新华社、海外网等消息